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EXERCICE 01 : (10 pts)

COCHER AVEC (¥) LA BONNE REPONSE. UNE SEULE REPONSE EST CORRECTE.

01[02]03(04([05(06]|07]08
a X x
b X X x
e | x x X

01. | Dans la surface, la propriété différente a celle du ceeur (bulk) est :

Angle de contact

b. | Epaisseur

¢. | Coordinance

02. | La tension superficielle maintient en équilibre :

a. | Les forces d’attraction

b. | La surface libre d’un liquide

¢. | L’énergie libre d’un liquide

03. | La tension superficielle est due a la :,

Dissymétrie des forces d’interaction

-b. | Pression atmosphérique '

¢. | Liaison hydrogéne

04. | La tension superficiclle est : '

a. | Une énergie par unité de surface

b. | Une force par unité de surface




¢. | Une force par unité de longucur —_
05. | L’équation de Laplace AP =2y / r stipule que : — N ______4
a. | La pression est supéricure 4 la force de tension superficielle ) "‘“—"
b. | La différence de pression est due a Ia valeur Pig — Pex .

¢. | La pression équilibre la force de tension superficielle

06. | Pendant le phénoméne d’adsorption :

a. [ L’éncrgic libre de la surface est négative

|
1

b. | L’enthalpic du systéme est positive

c. | L’entropie de systéme diminue

07. | L’adsorption attcint son équilibre lorsque :

a. | Les sites d’adsorption sont tous occupés par le gaz

b. | Les sites d’adsorption sont tous libres de gaz

¢. | Le nombre de molécules qui d’adsorbe est égale au nombre de molécules qui se désorbent

08. | On compare la capacité d’adsorption entre différents matériaux par leur :

a. | Isotherme

b. | Surface spécifique

c. | Pression relative (P/P°)

EXERCICE 02 (04 pts)

Démontrer que la surface d’un liquide a une tendance naturelle a se contracter (dA < 0).
Départ :
OW =-PoV + y6A H=U+PV dU=586W +5Q G=H-TS

AH =AU + PAV + VAP AU =-PAV+TAS+~vAA AH =TAS+ VAP ++vAA
AG = AH—-TAS - SAT

AG = VAP — SAT 4+ vAA

G=f(PT. A)
8G oG oG oG

dG = (——) P + (_) dT + (_) dA ¥ = (—_)
0P ) s p 0T ) oA/ py 0A ) pr
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EXERCICE 03 (06 pts)

Le volume d'azote adsorbé par 2 grammes de SiO; a 77°K évolue, en fonction du rapport de la

pression partielle d'azote P et de la tension de vapeur P°:

p/p° |0,05(0,1}0,15| 0,2 (03|04 |0,5]0,6

1

Vem®)| 53 | 56| 59 [62,5| 86111143 (187

1. Sachant que I’équation qui permet de déterminer la surface spécifique est la suivante,

déterminer les constantes de I'équation proposée.

Vm
22400

X oy X Ny X 10720 (m?)

Vo : volume de monocouche (cm’)

Om - aire occupée par une molécule de Na.
" 2

N : nombre d’Avogadro (6,023x10%)

i . 2 : ;
2. Calculer la surface spécifique du SiO;, en m’/g, sachant que P’aire occupée par une

molécule d’azote est de 16.20 A2
On trace I’équation suivante :

PPO = l -+ (\_l )(ﬁ
Vil-P/P) CxI'm Cxlm PR

On trouve :

1 =0,0115....... (1)

La pente :

= 0,0011 ....... (2)

L’interception :

xll"l

En divisant (1) sur (2) on trouve :

C-1=1045=>C=1145
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Vm = 79.39 cm’.

79,39
22400

X 16,2 X 10720 x 6,023 x 1023 = 345.81m".

2g — 345.81m’

lg — S
S, = 172,905 m*/g.

0.0'.2 (] L

y=0,0115x+0,0011
0,010 - R =0.984 ¢

(P/P?)/(1-P/P°)

:

0,002

0,000 +——— : :
0 02 04 0,6 0.8 |
p/P°
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